

ПАМЯТИ ДМИТРИЯ СЕМЕНОВИЧА ЛЬВОВА

6 июля 2007 г. на 78-м году ушел из жизни академик Дмитрий Семенович Львов — член Международного научно-консультативного совета «Российского журнала менеджмента», один из крупнейших отечественных ученых-экономистов, руководитель Секции экономики Отделения общественных наук РАН, член Президиума РАН, главный редактор журнала «Экономическая наука современной России».

Перестало биться сердце блестящего ученого, талантливого организатора науки, публициста, оратора, великого гражданина великой страны.

После окончания в 1954 г. машиностроительного факультета Московского инженерно-экономического института им. С. Орджоникидзе (ныне — Государственный университет управления) и затем аспирантуры этого института Д. С. Львов начал свою трудовую жизнь в качестве ассистента кафедры экономики и организации машиностроения этого института. Совмещая преподавательскую работу с научной, в 1961 г. Д. С. Львов защитил кандидатскую диссертацию, а в 1965 г. стал старшим научным сотрудником отдела эффективности НТП Института экономики РАН. Семь лет работы в крупнейшем экономическом институте страны способствовали становлению Д. С. Львова как первоклассного ученого (докторская

диссертация была защищена в 1969 г.). Здесь он сотрудничает с такими известными экономистами, как Т. С. Хачатуров, Б. И. Клименко, Я. Б. Кваша, А. И. Ноткин, В. Л. Красовский, С. А. Хейнман. Подготовленная в этот период Д. С. Львовым книга «Основы экономического проектирования машин» (1966) и по сей день не потеряла своей научной и методической ценности.

С 1972 г. до последних дней жизни Д. С. Львов работал в ЦЭМИ РАН, пройдя путь от старшего научного сотрудника до заместителя директора Института.

Под руководством Д. С. Львова сформировалась отечественная школа научной оценки социально-экономической эффективности инвестиционных проектов, создания новой техники, реализации других социально-экономических мероприятий. Важным направлением исследований академика Д. С. Львова являлись работы по обоснованию системы методов и институциональных форм управления переходной экономикой с учетом особенностей воспроизводственной структуры народного хозяйства России. Эти работы открыли новый этап в становлении отечественной школы институциональной экономики.

Период социально-экономических реформ в России стал для Д. С. Львова временем наибольшей научной и общественной

активности. Путям строительства экономически эффективной и социально справедливой новой России были посвящены такие основополагающие работы, как «Россия: путь в XXI век» (1999), «Третий путь для России» (2001), «Экономика развития» (2002), «Экономический рост и качество экономики» (2004) и многие другие. Последним прижизненным изданием академика Львова стала книга «Россия: рамки реальности и контуры будущего» (2007), в которой автор, анализируя уроки реформ и отталкиваясь от истории развития и современного состояния экономики страны, нарисовал возможный социально-политический и экономический облик будущей России как страны с огромным духовным и интеллектуальным потенциалом, способным стать источником не только собственного, но и мирового развития.

Предметом изучения, а точнее сказать, постижения Д. С. Львова была экономика России во всем ее многообразии. Начав с микроуровня и последовательно расширяя ракурсы своего видения, включив в него мезоэкономические структуры, макроэкономическую и, наконец, глобальную экономику, Д. С. Львов как немногие осознавал и чувствовал цельность и целостность экономики, ее разнообразные внутренние и внешние факторные, межуровневые и межпериодные связи. Он воспринимал экономику, с одной стороны, как единую систему, с другой — как обеспечивающую подсистему общества. Такое понимание давало ему возможность четко определять позиции в дискуссиях об императивах взаимосвязи

общества, экономики, государства, убедительно формулировать критерии и ограничения экономической политики.

В качестве академика-секретаря Отделения экономики РАН (1996–2002 гг.), а затем, после реструктуризации РАН, — руководителя Секции экономики, заместителя академика-секретаря Отделения общественных наук РАН Д. С. Львов активно поддерживал в академической, вузовской и корпоративной науке все смелые, яркие идеи, перспективные начинания и проекты, помогал молодым ученым в тесном рабочем контакте с экономистами старших поколений прокладывать новые пути в науке. Он и сам был в постоянном творческом поиске.

В 1954 г., когда Д. С. Львов только заканчивал институт, Д. А. Граниным был опубликован один из первых романов послесталинского периода о людях науки — «Искатели». Для многих людей того поколения он стал путеводной звездой на научном пути. Д. С. Львов по праву мог бы стать героем такого романа. До последних дней он был искателем истины в науке, в политике, в жизни. Именно искателем, а не *соискателем*. Все свои многочисленные и почетные звания, степени, должности он получал не потому, что истово стремился к ним, а потому, что сначала заслуживал, а затем оправдывал их.

Редакционная коллегия и Международный научно-консультативный совет «Российского журнала менеджмента» выражают родным, друзьям, коллегам Дмитрия Семеновича искренние соболезнования.

*Редакционная коллегия
«Российского журнала менеджмента»*